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La calidad de una ciudad radica, antes que en la condición de sus 
edificios o la particularidad de su emplazamiento, en la cualidad de 
los primeros 20 centímetros construidos desde el suelo”. 

Teodoro FernAndez, “
Paseo Centenario, Revista ARQ (Santiago) nO 52, 2002.

´



■■ La percepción de 41% de los encuestados es que las plazas públicas 

registran mejoría.

■■ El trasporte público está peor, de acuerdo con 31% de los tapatíos.

■■ 61% aseguran que los mercados son el espacio público en mejor 

estado.

■■ Las banquetas son el espacio público en el peor estado, según opinan 

44% de los habitantes del AMG.

■■ Las colonias no cuentan con lugares para discapacitados (27%), 

ciclovías (52%), mercados (15%), parques (15%), unidades deportivas 

(15%), bibliotecas (49%) y paraderos de transporte público (14%), de 

acuerdo con la opinión de los que participan en el estudio 2014.

■■ Para 25% de quienes consideran tener la peor calidad de vida resulta 

importante contar con espacios públicos.
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P ara los tapatíos el desarrollo urbano es poco descifrable; 
trataremos de explicarlo  con nuestro análisis y con un truco de 
la imaginación. Pensemos en una tapatía que todos conocemos, 

es rígida, su mirada inmóvil siempre puesta al poniente, ha sido testigo 
de los procesos urbanos de cierta zona de la ciudad, también los ha 
padecido, y desde ahí mismo intuye lo que ha venido sucediendo 
en el resto del área metropolitana; la gente no sólo la conoce por 
su nombre, sino que le agregó un artículo que ahora no podemos 
disociar de ella: La Minerva, ciudadana privilegiada| ahora nos 
guiará en este recorrido por lo que opinan los y las tapatías respecto 
al desarrollo urbano que ellos perciben, viven. 

Desde su mirador de privilegio, Minerva sería uno de las tapatías 
que opina que en 2014 el aspecto de la ciudad que mejoró más son 
las plazas públicas, mientras que el que más empeoró es el transporte 
público. Si Minerva reportara su calidad de vida como mala, digamos 
que le puso una calificación entre 0 y 60, como 25% de todos los 
tapatíos, seguramente evaluaría las plazas públicas como lo que 
mejoró más y el transporte público el que menos mejoras tuvo. Si 
por el contrario Minerva calificara su calidad de vida como buena, 
entre 81 y 100, que es lo que reconocieron 22% de los habitantes de 
Guadalajara,  las áreas verdes y las plazas públicas serían las mejor 
calificadas, mientras que el transporte público por tercera ocasión 
seria el aspecto que empeoró de manera significativa. 

% Mejoró
Plazas públicas

4%

% Empeoró
Transporte público

31%

“Le voy a leer una serie de aspectos de la ciudad; 
para cada uno dígame si en los últimos seis meses,
 cree usted que ha empeorado mucho, empeorado algo,
 mejorado algo o mejorado mucho...?”
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Minerva se trasladaría en automóvil, bicicleta o algún otro transporte 
público y seguramente su vivienda se ubicaría en un barrio 
tradicional, fraccionamiento o colonia donde tendría al alcance 
cosas representativas que son comunes, como las tortas ahogadas, el 
tejuino, y las jericallas, pero ¿que más nos pueden contar ella y los 
tapatíos sobre el espacio público de municipio en municipio? Para 
eso le preguntamos sobre estos elementos básicos contenidos en la 
noción espacio público: 

	 •  Parques
	 •  Plaza públicas
	 •  Mercado
	 •  Unidades deportivas
	 •  Bibliotecas
	 •  Cines o teatros
	 •  Plazas comerciales
	 •  Ciclovías
	 •  Banquetas
	 •  Paraderos de transporte
	 •  Centros comunitarios
	 •  Espacios para discapacitados

En el AMG, según nuestros encuestados, y Minerva por supuesto, 
los mercados son el espacio público en mejor estado y así mismo 
opinan en Guadalajara. Pero si Minerva nos diera la sorpresa y se 
mudara a Tlaquepaque o a El Salto, nos diría que lo que está en 
mejor estado son las plazas públicas, pero si se hiciera habitante de 
Zapopan diferiría de lo anterior para asegurar que ahí lo mejor son 
las paraderos del transporte público; aunque en Tonalá no sabría 
por cuál inclinarse, preferentemente, entre tres espacios, todas le 
merecerían evaluación similar: las plazas públicas, los mercados y  las 
unidades deportivas. Curiosamente, aunque Minerva no las utilice, 
en Tlajomulco las banquetas provocarían la satisfacción más alta, 
pero también la mayor insatisfacción, más todavía: si se echara andar 
por cualquier lugar del AMG su descontento por las banquetas se 
uniría al del resto de sus conciudadanos, que es constante de acuerdo 
al estudio de JCV.

0 - 66

Plazas públicas y áreas verdes

Transporte público

81 - 100

Plazas públicas y áreas verdes

Transporte público

% Mejoró

% Empeoró

“Le voy a leer una serie de aspectos de la ciudad; para cada uno 
dígame si en los últimos seis meses, cree usted que ha empeorado 
mucho, empeorado algo, mejorado algo o mejorado mucho...?”
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% Muy malo / malo
Banquetas

44%

% Muy bueno / bueno
Mercado

61%

“En general, ¿cuál es el estado de los espacios públicos en su colonia: muy bueno, bueno, malo 
o muy malo o dígame si no cuenta con ese espacio público?” 

El tapatío común invierte muchas horas en diferentes actividades: 
dormir, leer, ir al cine, trabajar o comer, pero ¿qué hay del tiempo 
que utiliza para desplazarse? ¿Existe relación entre el uso del 
tiempo para ir de un lado a otro y la percepción del estado de 
las vialidades? Si comparamos los datos de JCV observamos que 
el tiempo de traslado no influye significativamente en la opinión 
acerca de la mejora en la pavimentación, la calidad del transporte 
público, la iluminación o las banquetas, para el ciudadano estos 
aspectos continúan iguales o mejoraron, en algún grado, en 
comparación con 2013.
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“En general, ¿cuál es el estado de los espacios públicos en su colonia: muy 
bueno, bueno, malo o muy malo o dígame si no cuenta con ese espacio público?”
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Si hablamos acerca de la movilidad del AMG es un requisito 
imprescindible mencionar el trasporte público. Los encuestados 
que consideran que la calidad del transporte público es peor en 
algún grado que los últimos 6 meses son menos críticos de manera 
particular, reportan mayor satisfacción con la eficiencia de las 
vialidades y la  cobertura de las rutas, sin embargo, se muestran 
críticos cuando se cuestionan  las mejoras en general del último año. 
Por otro lado, los tapatíos que opinan que el transporte sí mostró 
algún grado de mejoría, curiosamente consideran insatisfactorio la 
cobertura y eficiencia de rutas de transporte público y las vialidades, 
pero coinciden en las mejoras de los últimos 12 meses. 

Contar con espacios públicos es fundamental para el desarrollo de 
comunidad, pero ¿qué ocurre con los que no tienen acceso al mismo? 
Más de la mitad de la muestra no cuenta con ciclovías, y para quienes 
no las tienen nuestra encuesta revela que opinan que para  ellos no 
es muy importante contar con una.  Mientras que las banquetas son 
el aspecto más equitativo, poco menos de la mitad de los ciudadanos 
carece de cosas importantes como bibliotecas, cines o teatros, y es 
preocupante que 1.5 de cada 10 tapatíos no tiene acceso a parques, 
mercados y unidades deportivas. Para las personas con menos calidad 
de vida es más importante contar con estos componentes del espacio 
público, en comparación con los tapatíos que reportan mejor calidad 
de vida, que no le dan tanta relevancia.

Disponibilidad de espacios públicos 
y valoración sobre su importancia,

 según tres grupos en diferentes 
rangos de calidad de vida
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Según Enrique Tierno Galván “todos tenemos nuestra casa, que es 
el hogar privado; y la ciudad, que es el hogar público.” Sin duda el 
espacio público y la vivienda están articulados. ¿Será acaso que el 
espacio público digno, útil, democrático e inclusivo puede llegar a 
mitigar la problemática de la política de vivienda actual? De acuerdo 
a los datos de 2014, los tapatíos satisfechos con la ubicación de su 
vivienda reportan sentirse más satisfechos con los espacios en su 
colonia, están más satisfechos con los mercados y unidades deportivas. 
¿Minerva estará satisfecha con su vivienda?

Los tapatíos que tardan menos en desplazarse evalúan mejor las 
ciclovías y las banquetas, ¿a este grupo tendríamos que inscribir a 
Minerva, entre quienes no usan las ciclovías y las banquetas? Parece 
claro que quienes menos tiempo emplean para moverse son los que se 
valen del automóvil. Los paraderos de transporte público son mejor 
calificados por las personas que tardan de 2 a 3 horas en trasladarse 
a sus actividades, por otro lado, la población que reporta invertir 
más de 4 horas declara tener mejor acceso a estos espacios. Una 
conclusión que podemos sacar de algunos rubros del estudio de JCV 
es que Minerva suele calificar bien, o al menos satisfactorio, aquello 
que sin reparar mucho en su estado le es de utilidad, por ejemplo lo 
vemos en el transporte público, quizá por aquello de que la sabiduría 
y la fortaleza custodian a esta leal ciudad, y de paso: una dosis no 
menor de nobleza.
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“En general, ¿cuál es el estado de los espacios públicos en su colonia: muy bueno, bueno, malo o muy malo o dígame 
si no cuenta con ese espacio público?”
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“En general, ¿cuál es el estado de los espacios públicos en su colonia: muy bueno, bueno, malo o muy malo o dígame 
si no cuenta con ese espacio público?”
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“En general, ¿cuál es el estado de los espacios públicos en su colonia: muy bueno, bueno, malo o muy 
malo o dígame si no cuenta con ese espacio público?”
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